

非遗·传承

## 焦岗湖神仙豆:传统技艺焕发新生



本报讯(记者 尚家起 摄影报道)淮南市第六批市级非物质文化遗产代表性项目名录正式公布,焦岗湖神仙豆制作技艺作为传统技艺类项目成功入选。这一承载着地方

历史与民俗智慧的美食,凭借其独特工艺与文化内涵,成为淮南非遗宝库中的新亮点。

据说焦岗湖神仙豆的历史可追溯至清朝。相传淮河洪灾期间,凤

台县令李兆洛视察灾情时,一位自称“小神仙”的灾民以仅存的黄豆待客。因突遇焦岗湖围坝渗漏险情,县令紧急奔赴抢险,三日后返程时,原本煮熟的黄豆已发酵变味。灾民将豆子加盐炒制,意外创造出风味独特的“神仙豆”。这一传说不仅赋予了焦岗湖神仙豆以传奇色彩,更体现了劳动人民在逆境中的智慧与创造力。

“我们的神仙豆以无公害优质大豆为原料,沿用古法发酵工艺,结合现代科学配方精制而成。”淮南市焦岗湖忠辉食品有限公司负责人告诉淮河早报、淮南网记者,神仙豆的制作流程要经过筛选、蒸煮、自然发酵、调味炒制等环节,在最大程度保留黄豆醇香的同时,还要融入麻、辣、香、油等复合口感。

该技艺于2024年9月被列入毛集实验区首批区级非遗名录,此次进入市级非遗名录,标志着其文化价值得到更广泛认可。

作为该技艺的保护单位,淮南

市焦岗湖忠辉食品有限公司始终以“记忆中的味道”为品牌核心。公司依托焦岗湖生态资源,将神仙豆与咸鸭蛋、西瓜酱等产品结合,打造系列化地方特产,并通过电商、高铁专供等渠道推向全国。近年来,其产品屡获殊荣,2024年入围中国特色旅游商品大赛,并亮相国际展会,向海外客商展示淮南非遗魅力。

根据我市非遗保护方针,未来将围绕“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”原则,通过技艺记录、传承人培养、品牌推广等措施提升神仙豆制作技艺的保护水平。毛集实验区文旅局相关负责人表示,将结合焦岗湖文旅整体规划,将非遗体验融入文旅线路,推动神仙豆从“舌尖美味”升级为“文化名片”,为淮南文旅高质量发展注入新动能。

“神仙豆不仅是技艺,更是焦岗湖人坚韧精神的象征。我们计划建立非遗工坊,开展研学体验,并探索出口路径,让这一‘淮南味道’香飘世界。”忠辉食品负责人表示。

## 非遗拓印 感受文化魅力

本报讯(记者 郑浩 摄影报道)“拓印过程中要轻轻按压纸张,注意别让纸张出现褶皱,才能使颜色更加充分均匀地渗透……”近日,有不少游客走进位于八公山风景区里的听松堂国学馆,“沉浸式”体验非遗拓印,感受中华优秀传统文化的独特魅力。

过程中,游客们通过刷墨上色、铺纸、按压、拓印等步骤,亲手制作一幅幅漂亮的版画。“我制作了一幅自己的生肖版画,真的很好看。”游客鲍女士说道,“在这里我们能近距离感受传统版画的魅力,更加深入了解拓印传统技艺,很适合带孩子一起来体验打卡”。

据介绍,听松堂国学馆位于八公山风景区南门附近,设有非遗拓印、书法临摹、香囊制作等体验项目,为传统文化教育和传播搭建了重要平台,开馆仅一个月,参观及体验人数近5000人次,迅速成为八公山风景区的热门打卡“新地标”。



## “家门口的上海级中医药服务”开诊进入倒计时

本报讯(记者 尚家起)近日,上海中医药大学附属曙光医院负责人率队赴上海中医药大学附属曙光医院淮南医院(淮南市中医院)新院区实地参观指导。

该负责人一行重点参观了门诊大厅、特色诊疗区域及信息化系统建设现场,详细了解了医院的功能布局、硬件设施及智慧医疗推进情况。他对淮南医院“高起点规划、高标准建设”的理念表示高度认可,并强调要依托曙光医院的中医特色优势,结合淮南实际需求,打造区域中医药服务标杆。

参观结束后,双方进行了座谈交流。会上讨论了上海中医药大学附属曙光医院淮南医院建设、试运行及开诊筹备进展。

上海中医药大学附属曙光医院一行此次来访标志着上海中医药大学附属曙光医院淮南医院开诊进入倒计时阶段。作为淮南市公立医院改革与高质量发展示范项目的核心载体,该院建成后将以特色学科、智慧服务及优质管理为核心竞争力,为淮南及周边地区群众提供“家门口的上海级中医药服务”,进一步推动长三角卫生健康一体化向纵深发展。

## 文明祭扫 崇尚新风

本报讯(记者 孙鸿)清明将至,为弘扬中华优秀传统文化、倡导文明新风,日前,市民政局发布《2025年清明节文明祭扫倡议书》,号召全市民以文明、安全、环保的方式寄托哀思,共同营造绿色清明的良好氛围。

倡议书指出,清明祭扫重在表达真挚情感,建议市民转变传统祭祀观念,采用敬献鲜花、植树绿化、网络追思等新型祭扫方式。倡导通过书信追忆、家庭追思会等形式缅怀先人,避免焚烧纸钱、燃放鞭炮等旧俗,强调对亲人的怀念贵在心意而非形式,提倡在公共场所自觉遵守秩序,不在道路、广场等区域开展祭祀活动。

针对孝道文化传承,倡议书提出“厚养礼葬”理念,强调孝亲敬老重在生前关怀,鼓励市民多给予在世老人生活照料与精神慰藉。在治丧事宜上倡导节俭办

丧,反对大操大办和盲目攀比,建议以简朴庄重的方式寄托哀思,通过传承优良家风实现真正意义上的精神缅怀。

鉴于清明期间人流车流集中的特点,民政部门特别提醒市民合理安排祭扫时间,尽量错峰出行。祭扫过程中需严格遵守森林防火规定,禁止在林区墓地使用明火,不在公共场所焚烧祭祀用品,配合公安、城管等部门工作人员的现场管理,共同保障祭扫活动安全有序。

倡议书同时要求党员干部发挥示范引领作用,主动宣传殡葬改革政策,及时劝阻不文明治丧行为,以实际行动带动群众转变观念。市民政局相关负责人表示,将通过加强殡葬服务场所管理、完善网络祭扫平台功能、开展社区宣传活动等方式,为市民践行文明祭扫提供便利条件。